
शिक्षा शिदेिालय, राष्ट्रीय राजधािी के्षत्र, शदल्ली  

।।अभ्यासप्रश्नपत्रम।्। 

मध्यावशध: परीक्षा  (2022-23) 

कक्षा – सप्तमी  

शवषय: - संस्कृतम ्

अवशध:-साधधहोराद्वयम ्                                                               पूर्ाधङ्का:-60 

शिदेिा: - 

1.  प्रश्नपते्र चत्वार: खण्डा: सशतत । 

 

खण्ड:  (क) अपठितावबोधनम् – 8 अङ्का: 

खण्ड: (ख) रचनात्मक – काययम् -12 अङ्का: 

खण्ड: (ग) अनुप्रयुक्त- व्याकरणम् – 18 अङ्का: 

खण्ड: (घ)      पठितावबोधनम्   - 22 अङ्का: 

 

2. सवे प्रश्ना: अठनवायाय: । 

3. उत्तराठण संस्कृतेनैव लेखनीयाठन । 

4. प्रश्नानाम् उत्तराठण खण्डानुसारं क्रमेणैव लेखनीयाठन । 

5. प्रश्नसंख्या अवश्यमेव लेखनीया । 

 

खण्ड: - क 

अपशितावबोधिम ्– (8 अङ्का:) 

प्र. 1 अधोशलशखतं गद्ांिं पशित्वा प्रदत्तप्रश्नािाम ्उत्तराशर् संस्कृतेि शलखत । 

ठवद्यालयस्य पूवयभागे एक: पुस्तकालय: अठस्त । पुस्तकालये ठवठवधा: ग्रन्था: सठन्त । ग्रन्था: 

अस्मान् ज्ञानं प्रयच्छठन्त । छात्रा: अवकाश- समयस्य सदपुयोगाय  



 

 पुस्तकालये आगच्छठन्त । पुस्तकालये ठवठवधा: पत्र -पठत्रका: सठन्त । पुस्तकालय -

अध्यक्ष: अठप सहज:सरलश्च अठस्त । पुस्तकालय: वातानुकूठलतम् अठस्त । पुस्तकालये 

संसाधनानाम् अभाव: कुत्राSठप नावलोठकत: । 

अ.   एकपदेन उत्तरत –(केवलं प्रश्नत्रयम्)                                           1x3=3 

(क) ठवद्यालयस्य पूवयभागे ठकम् अठस्त ? 

(ख) पुस्तकालय: कीदृशम् अठस्त ? 

(ग) ग्रन्था: अस्मान् ठकं प्रयच्छठन्त ? 

(घ) पुस्तकालये ठवठवधा: के सठन्त ? 

ब.   पूणयवाक्येन उत्तरत –( केवलं प्रश्नमेकम्)                                          2x1=2 

(क) छात्रा:ठकमथं पुस्तकालये आगच्छठन्त ? 

(ख) क: सहज: सरलश्च अठस्त ? 

स.प्रदत्त ठवकल्पेभ्य: उठचतम् उत्तर ठचत्वा ठलखत -   ( केवलं प्रश्नद्वयम् )  1X2=2 

(i).अनेका: इठत पदस्य ठकं पयाययपदं गद्यांशे प्रयुक्तम्? 

(क)ठवठवधा:                                      (ख)अस्मान्  

(ग)अभाव:                                           (घ) ग्रन्था:  

(ii).असहज: इठत पदस्य ठकं ठवपरीताथयकं पदं गद्यांशे प्रयुक्तम्? 

(क)सरल:                                              (ख)  ठवठवधा:  

(ग)सहज:                                               (घ)  अभाव: 

(iii).ग्रन्था: इठत ठवशेष्यपदस्य  ठवशेषणपदं ठकम् अत्र प्रयुक्तम् ? 

(क)छात्रा:                                           (ख)      ठवठवधा: 

 (ग)पुस्तकालय:                                    (घ) ठवद्यालय: 



(द) अस्य अनुच्छेदस्य कृते उपयुकं्त शीषयकं संस्कृतने ठलखत ।        1x1=1  

 

 

खण्ड-ख 

रचिात्मक-कायधम ् (12 अङ्का:) 

2    शचत्रं दृष््टवा मञ्जूषापदसहायतया चत्वारर वाक्याशि रचयत ।          2x4=8 

 

                                                मञ्जूषा 

सूयोदय:  , उड्डयठन्त , पवयता: , खगा:, पुष्पाठण,  

नदी , प्रवहठत , भवठत , वकृ्ष:  

                                                  अथवा 



 “ मम -पररचय” इठत ठवषयमठधकृत्य पञ्च वाक्याठन ठलखत । 

 

प्र. 3 पदािां मेलिं कृत्वा वाक्यरचिां कुरूत –                 1× 4 = 4 

(i) बालका:          गीतं              खादठन्त  

(ii) सीता                 वसं्त्र              गच्छाठम  

(iii) सौठचक:            फलाठन           सीव्यठत  

(iv) अह ं                  ठवद्यालये          गायठत 

                                           खण्ड – ग 

अिुप्रयुक्त – व्याकरर्म ्  (18 अङ्का:) 

प्र.-4 अधोशलखतािां िब्दािां शवभक्ती:  शलखत -  ( केवलं प्रश्नचतुष्टयम ्) 1x4=4                       

 शब्द:                                  ठवभठक्त:                           

(i) मतय:                          …………..                   

(ii) ठशक्षायै                      ………….                  

(iii)मनोरमया                    ………….                  

(iv)सवेषाम्                      ………….                    

(V) वाररषु।                      …………….                

प्र.-5 उपसगध-आधाररताि ्िब्दाि ्संयोज्य शवभज्य वा शलखत –(केवलं प्रश्नत्रयम ्)                                                                                                               

                                                                                                        1x3=3 

(i)अपयश: =                  ….…………+…………. 

(ii)अनु + भवठस =            …………………………. 

(iii)आहार: =                   ………………+………….. 

(iv) सम् + तुष्ट: =              …………………………… 



 

प्र.-6 मंजूषात: अङ्कािां कृते पदाशि शचिुत –   ( केवलं प्रश्नचतुष्टयम ्)      1x4=4 

(i) 40 =       ………………………….. 

(ii) 18  =      ……………………………. 

(iii) 22 =         …………………………. 

(iv) 36 =        …………………………..  

(v)  45 =       …………………………..                      

                                                मञ्जूषा 

अष्टादश: , द्वाठवंशठत: , पञ्चचत्वाररंशत्, षड्ठतं्रशत् 

, चत्वाररंशत ्

 

प्र. 7 अधोशलशखतािां िब्दािां कृते मञ्जूषात: शचत्वा संस्कृतपदं शलखत – ( केवलं 

प्रश्नचतुष्टयम ्)                                                                                       1x4=4 

(i) कछुआ =…………………..। 

(ii) ठनधयन =…………………….। 

(iii) सरलता =…………………..। 

(iv) अकाल =…………………..। 

(v)      राख =……………………..। 

                                                   मञ्जूषा  

ऋजुता,  ठवपन्न: , कूमय: , दठुभयक्ष: , भस्म 

 

 



प्र.-8 मञ्जूषापदसहायतया शियापदं शचत्वा वाक्याशि पूरयत – (केवलं प्रश्नत्रयम ् )                                                                             

1x3=3 

(i)हसंाभ्यां सह कूमोsठप ………………………। 

(ii)अह ंठकठञ्चदठप न   ……...…………………। 

(iii)एक: कूमय: अठप ततै्रव………………………..। 

(iv)वयं गहृ ंनीत्वा कूमं …………………………..। 

                                            मञ्जूषा 

उड्डीयते , भक्षठयष्याम: ,वठदष्याठम , प्रठतवसठत स्म 

 

                                                 भाग – घ 

पशितावबोधिम ्(22 अङ्का:) 

प्र.-9 अधोशलशखतं गद्ांिं पशित्वा प्रदत्त प्रश्नािाम ्उत्तराशर् संस्कृतेि शलखत  -  

अथ एकदा धीवरा: तत्र आगच्छन् । ते अकथयन् – वयं श्व: मत्स्यकूमायदीन् मारठयष्याम: । 

एतत् शु्रत्वा कूमय: अवदत् -ठमते्र ! ठकं युवाभ्यां धीवराणां वाताय शु्रता ? अधुना ठकम् अह ं

करोठम ? हसंौ अवदताम् -प्रात: यद ् उठचतं  तत्कत्तयव्यम् । कूमय: अवदत् – मैवम् । तद् 

यथाSहम् अन्यं हृदं गच्छाठम तथा कुरुतम् । हसंौ अवदताम् -आवां ठकं करवाव: ? कूमय: 

अवदत् – अह ंयुवाभ्यां सह आकाशमागेण अन्यत्र गन्तुम् गच्छाठम । 

अ.एकपदेन उत्तरत –(केवलं प्रश्नमेकम्)                                       1x1=1 

(i)सरस्तीरे के आगच्छन् ? 

(ii)कूमय: केन मागेण अन्यत्र गन्तुम् इच्छठत ? 

ब.पूणयवाक्येन उत्तरत –(केवलं प्रश्नमेकम्)                                     2x1=2 

(i)धीवरा: ठकम् अकथयन् ? 



(ii)हसंौ ठकम् अवदताम् ?  

स.प्रदत्त ठवकल्पेभ्य: उठचतम् उत्तर ठचत्वा ठलखत -   ( केवलं प्रश्नद्वयम् )    1x2=2 

१. प्रात: इठत पदस्य ठवपरीताथयकं पदं ठकम् ? 

(क) रात्रौ                                 (ख)      ठदवा  

(ग) सायम्                                (घ)    मध्यान्ह  

२. हसंौ अत्र का ठवभठक्त: अठस्त ? 

(क)प्रथमा                                  (ख)     ठद्वतीया  

(ग) ततृीया                                   (घ)  चतुथी 

३. हृदम् इठत पदस्य पयाययवाचीपदं ठकम् ? 

(क)समुद्र:                                    (ख) तडाग:  

(ग)नदी                                         (घ) कूप: 

प्र.-10 अधोशलशखतं श्लोकं पशित्वा प्रदत्तप्रश्नािाम ्उत्तराशर् संस्कृतेि शलखत 

शमते्रर् कलहं कृत्वा ि कदाशप सुखी जि:। 

इशत ज्ञात्वा प्रयासेि तदेव पररवजधयेत् ।। 

अ.एकपदेन उत्तरत –(केवलं प्रश्नमेकम्)                               1x1=1 

(i)केन कलह ंन करणीयम् ? 

(ii)क: सुखी  न भवठत ? 

ब.पूणयवाक्येन उत्तरत –(केवलं प्रश्नमेकम्)                           2x1=2 

(i)प्रयासेन ठकं पररवजययेत् ? 

(ii)क: कदाठप सुखी न भवठत? 

स.प्रदत्त ठवकल्पेभ्य: उठचतम् उत्तर ठचत्वा ठलखत –   ( केवलं प्रश्नद्वयम्  )   1x2=2 



१. “सुखी” इठत पदस्य ठवपरीताथयकं पदं ठकम् ? 

(क)कामी                                   (ख) द:ुखी 

(ग) मैत्री                                   (घ)    ठनमग्न: 

२. ठमते्रण अत्र का ठवभठक्त: अठस्त ?  

(क)प्रथमा                                (ख)   ठद्वतीया 

(ग)ततृीया                                 (घ)     चतुथी  

३. “ठमत्र” इठत पदस्य पयाययवाचीपदं ठकम् ? 

(क) शतु्र:                                         (ख)   सुहृद: 

(ग)जन:                                         (घ)   सौख्यम् 

प्र.-11 अधोशलशखतं संवादं पशित्वा प्रदत्त प्रश्नािाम ्उत्तराशर् संस्कृतेि शलखत  -  

श्रीकंि: अकथयत् – ठमत्र ! अहं भवतां सत्कारेण सन्तुष्टोSठस्म। केवलम ्इदमेव मम द:ुखं 

यत् तव गहृ ेएकोSठप भतृ्य: नाठस्त ।मम सत्काराय भवतां बहु कष्ट ंजातम् ।  मम गहृ ेतु 

बहव:कमयकरा: सठन्त। 

 तदा  कृष्णमूठतय: अवदत् -ठमत्र! ममाठप अष्टौ कमयकरा: सठन्त । ये द्वौ पादौ , द्वौ हस्तौ , द्वे 

नेते्र , द्वे श्रोते्र इठत । 

अ.एकपदेन उत्तरत –(केवलं प्रश्नमेकम्)                                   1 ×1=1 

(i)कस्य गहृ ेभतृ्य: नाठस्त ? 

(ii) क: सत्कारेण सन्तुष्ट: अठस्त ? 

ब.पूणयवाक्येन उत्तरत –(केवलं प्रश्नमेकम् )                              2 ×1=2 

 (i)  कृष्णमूते: कठत कमयकरा: सठन्त ? 

(ii)  कस्य गहृ ेबहव: कमयकरा: सठन्त ? 

स.प्रदत्त ठवकल्पेभ्य: उठचतम् उत्तर ठचत्वा ठलखत –   ( केवलं प्रश्नद्वयम्  )  1x2=2 



१. सन्तुष्ट: इठत पदस्य ठवपरीताथयकं पदं ठकम् ? 

(क)पररतुष्ट:                                     (ख)  लुब्ध:  

(ग)असन्तुष्ट:                                     (घ)  ईष्यायलु: 

२.नेते्र इठत पदस्य पयाययवाचीपदं ठकम् ? 

(क)पादौ                                           (ख)श्रोत्रौ  

(ग)लोचने                                         (घ)    हस्तौ 

३.गहृ ेअत्र का ठवभठक्त: अठस्त ? 

(क) ठद्वतीया                                      (ख)    पञ्चमी 

(ग) षष्ठी                                            (घ)    सप्तमी  

प्र.-12  रेखांशकतपदाशि आधृत्य प्रश्नशिमाधर्ं कुरुत –                          1×4=4 

(क) मतृ्यु: न प्रतीक्षते । 

(ख) कलह ंकृत्वा नर:  द:ुखी भवठत। 

(ग)  ठपतरं कमयणा सेवेत । 

(घ) रमाबाई मुम्बईनगरे शारदा सदनम् अस्थापयत् । 

 प्र. 13  शवलोमपदाशि योजयत –   ( केवलं प्रश्नत्रयम ् )                   1x3=3 

(क)अध:                     नीचै:  

(ख)अन्त:                     सुबुद्धे:! 

(ग) दबुुयद्धे!                     उपरर  

(घ)उच्चै:                       बठह: 

 

 


